



## Берем не глядя...

Почти полгода покупатель добивался возврата денег от автосалона за приобретенный автомобиль, который в итоге даже не завелся

7 >

# Казахстанская правда

Издается с 1 января 1920 года

Вторник, 14 марта 2023 года № 49 (29926)

www.kazpravda.kz

■ Президент

## Усилить защиту прав граждан



Глава государства принял министра юстиции Азамата Ескараева.

Касым-Жомарт Токаев заслушал отчет о результатах деятельности органов юстиции и о планах на предстоящий период. Главе государства были представлены направления работы, по которым будет проводиться дальнейшее реформирование.

Министр сообщил о завершении ревизии Уголовного и Уголовно-процессуального кодексов, в рамках которой был проведен анализ более чем 1 000 статей и 1 200 предложений. В результате разработан соответствующий законопроект, учитывающий вопросы усиления защиты прав граждан и предпринимателей и позволяющий исключить необоснованное вовлечение бизнеса в орбиту уголовного преследования.

По словам Азамата Ескараева, принимаются комплексные меры по повышению качества законодательства. В частности, предусмотрены

мероприятия по усилению работы межведомственной комиссии по вопросам законопроектной деятельности, обеспечению стабильности законодательства путем широкого вовлечения представителей научного сообщества, усиление информационного сопровождения реформ.

Президент также был ознакомлен с пулом из 12 проектов, предусматривающих меры по автоматизации и цифровизации курируемых вопросов и государственных услуг.

По итогам встречи Касым-Жомарт Токаев акцентировал внимание на важности качественной реализации поставленных перед министерством задач и дал ряд поручений, направленных на дальнейшее совершенствование законодательства и усиление защиты прав граждан, сообщила пресс-служба Президента.

## Необходима новая политическая культура

Касым-Жомарт Токаев провел совещание, в котором приняли участие Премьер-министр, руководители госорганов, акимы областей и городов Астаны, Алматы и Шымкента.

Лилия Мухитова

В ходе мероприятия обсуждались актуальные вопросы социально-экономического развития регионов страны. Особое внимание было уделено реализации задач, поставленных в Послании народу Казахстана, и исполнению ранее данных поручений Президента.

В своем выступлении Глава государства отметил, что в стране проводится всесторонняя политическая модернизация. Ее основные направления были определены в Послании, обнародованном в марте прошлого года.

— Страна вступила в новый этап своего развития. За год реализованы масштабные реформы. Проведено несколько этапов политических преобразований для того, чтобы привести систему власти в соответствие с новыми требованиями. С целью обсуждения важных вопросов учрежден Национальный курултай. Предложены новые идеологические принципы, направленные на укрепление основ государственности и



фото: Аманжол Диксенбаев, Бресбула Утебаева

единства народа. Мы начали по-новому праздновать Наурыз мейрамы. Историческим шагом стало возрождение Дня Республики, — подчеркнул Глава государства.

По его словам, проводимые в Казахстане реформы активно обсуждаются не только в стране, но и за рубежом.

— У нас есть ясные и конкретные планы на будущее. Завершающим этапом обновления институтов власти станут выборы в Мажилис и масхататы. Таким образом, органы власти получат мандат доверия для продолжения всесторонних реформ. Главная задача — выдвижение новых инициатив на пути развития страны и их эффективная реализация. Сейчас не время успокаиваться на достигнутом, нужно энергично продолжать работу, — сказал Касым-Жомарт Токаев.

По его мнению, особое внимание следует уделить вопросам сохранения общественной стабильности. Для развития страны недостаточно модернизировать только политическую систему. Реформы должны прежде всего формировать в обществе новую политическую культуру.

— В то же время необходимо утверждать новые ценности. Отныне приоритет будет отдаваться в первую очередь интересам страны и правам каждого человека. При ухудшении геополитической ситуации возрастает бремя ответственности государства и граждан. Одно неосторожное слово, одно необдуманное решение может нанести вред стране. Государство, безусловно, гарантирует свободу слова. Но это не означает все-

дозволенности. Каждый гражданин обязан в полной мере соблюдать требования закона, связанные с сохранением мира и территориальной целостности страны. Стабильность будет только там, где есть закон и порядок. Этот принцип является общим для всех, — отметил Президент.

Важной задачей Президент также назвал укрепление общенациональной идентичности и единства народа. Касым-Жомарт Токаев отметил, что в последнее время стало тенденцией ставить памятники личностям, известным только в одном регионе. Местным комиссиям по ономастике не следует этого допускать. Республиканская комиссия должна предупреждать неправомерные решения.

2 >

## Восток: реалии и планы



Глава государства принял акима Восточно-Казахстанской области Даниала Ахметова.

Президенту был представлен отчет об основных показателях социально-экономического развития Восточно-Казахстанской области за 2022 год и планах на предстоящий период.

Как сообщил Даниал Ахметов, по итогам прошлого года произведено промышленной продукции на 2 194,2 млрд тенге. Сумма инвестиций в основной капитал составила 545,4 млрд тенге. В 2022 году в области введено в эксплуатацию 318,1 тыс. кв. м жилья.

Президента проинформировали, что регион предложил для реализации в Единую карту индустриализации на 2022–2028 годы 12 проектов общей стоимостью 376 млрд тенге. Среди них строительство горно-обогатительной фабрики в Уланском районе и модернизация производства горно-обогатительного комплекса «Алтай» в районе Алтай.

По словам руководителя региона, особое внимание уделяется развитию агропромышленного комплекса. Увеличены посевные площади масличных культур, объем производства подсолнечного масла вырос в 1,8 раза. В Глубоковском районе запущен маслоэкстракционный завод мощностью 300 тонн в год.

Касым-Жомарту Токаеву также расска-

зали о развитии предпринимательства в области. В 2022-м количество действующих субъектов предпринимательства увеличилось на 12,5% и составило 61,5 тыс. В этом году в рамках Нацпроекта по развитию предпринимательства 1 800 субъектов малого и среднего бизнеса получат финансовую поддержку.

Отдельным блоком Президенту было доложено о ходе строительства объектов здравоохранения и образования. В настоящее время ведется строительство гематологического центра в Усть-Каменогорске, многопрофильного больницы комплекса в Риддере.

В рамках проекта «Модернизация сельского здравоохранения» в Уланском районе планируется строительство поликлиники, рассчитанной на прием 140 пациентов в смену, и 20 объектов здравоохранения в сельских населенных пунктах. В текущем году в рамках нацпроекта «Комфортная школа» предусмотрена сдача в эксплуатацию 11 школ.

По итогам встречи Глава государства поставил ряд задач, касающихся модернизации коммунальной инфраструктуры крупных населенных пунктов и повышения качества жизни жителей региона, сообщила пресс-служба Президента.



## Можно критиковать, а можно делать!

За год, прошедший с момента фундаментального Послания Президента, мы стали жить в совсем другой политической системе — гораздо более либеральной и демократической. За короткий временной промежуток удалось сделать многое. Но сейчас стоит задача сохранить и приумножить достигнутое.

Асель Муканова

В последнее время отмечаю такую тенденцию: социальные сети стали более агрессивными, сейчас тебя легко могут захватить даже за мало-мальскую поддержку проводимых реформ и выражение надежды на лучшее будущее. Идею Нового Казахстана, озвученную Президентом, кое-кто пытается нивелировать, осмеять.

Правда, нигилистов не так уж и много. Гораздо больше становится граждан, с удовлетворением высказывающихся о происходящих в стране переменах. И гордиться на самом деле есть чем. Практически сразу после трагического января Касым-Жомарт Токаев предложил невиданный прежде размах политических реформ. И что важно, он системно и планомерно реализует их, опираясь на поддержку казахстанцев.

■ Традиции

## Көрісу – древний обычай



Сегодня в Казахстане отмечают Көрісу күні. В этот день казахстанцы поздравляют друг друга с благополучным наступлением весны, говорят добрые пожелания.

Серик Кабдулов, Атырау

фото: из архива

3 >

11 >

■ Подробности

# Кому – четыре, а кому – и пять



Центризбирком разработал пять видов бюллетеней. Чтобы избирателям было легче разобраться в нюансах нынешней электоральной кампании, они будут разных цветов.

Юлия Полонская

19 марта на избирательных участках, расположенных на территории 17 областей, граждане получат в руки пять разноцветных бюллетеней, а жители трех городов республиканского значения – Астаны, Алматы, Шымкента – четыре. Почему так, давайте разбираться вместе.

Такое многообразие вызвано тем, что предстоящие выборы будут формировать состав нижней палаты Парламента – Мажилиса, а также маслихатов всех уровней, то есть городского, районного и областного. При этом благодаря состоявшейся в прошлом году конституционной реформе выборы теперь проходят сразу по двум системам – пропорцио-

нальной, то есть по спискам, которые готовят сами политические партии из числа своих членов, и мажоритарной – по территориальным округам, где могут участвовать и самовыдвиженцы.

Сначала что касается Мажилиса: 69 депутатов будут избраны по первой системе, а 29 – по второй. По пропорциональной системе в борьбе за места в нижней палате Парламента участвуют семь партий. Их названия будут внесены в бюллетень голубого цвета.

По одномандатным округам зарегистрированы 435 кандидатов. Их имена – в зеленом бюллетене, в каждом территориальном округе – свои. Два этих главных избирательных документа получают все граждане страны, пришедшие на выборы 19 марта.

Для выбора депутатов маслихатов

предназначены три бюллетеня – пурпурный, оранжевый и серый. Схема тут посложнее, чем с высшим законодательным органом.

В представительные органы областей, городов республиканского значения половина депутатов избирается по партийным спискам, а другая – так же, как и в Мажилис, по одномандатным территориальным округам. В маслихаты всех других городов страны и районов представители от народа будут выбраны только по мажоритарной системе.

Таким образом, жители Астаны, Алматы и Шымкента в дополнение к голубому и зеленому получают еще пурпурный и оранжевый бюллетени – для выбора депутатов в городской и областной маслихаты по двум системам. Жители городов областного значения и районов – еще и серый, чтобы выбрать по одномандатным территориальным округам своих представителей в маслихаты этого уровня.

Различаться бюллетени будут не только по цвету, но и по размеру. В из-

бирательном документе голубого цвета будет семь строк по названию партий и восьмая позиция – графа «Против всех».

В зеленом бюллетене по одномандатным округам нужно уместить до 16 фамилий и более – ведь на некоторых территориальных единицах конкуренция нешуточная. Здесь бланк может увеличиться до полуметра. Например, наибольшая конкуренция – 34 и 42 кандидата на один мандат – зарегистрирована в Астане, а также 36, 34, 32 кандидата в Алматы по трем округам. Наименьшая – 5 кандидатов – в округе № 25 Туркестанской области.

Также стоит отметить, что бюллетень является одним из важнейших избирательных документов, ведь волеизъявлению каждого избирателя, проголосовавшего посредством него, придается юридическая сила. Поэтому необходимо тщательное правовое регулирование всех аспектов, связанных с утверждением его формы, текста и выпуска.

Центризбирком установил, что количество избирательных бюллетеней

по выборам депутатов Мажилиса по обеим системам, включая резерв в один процент от общего числа избирателей в стране, составит по 12 152 876 штук.

Количество избирательных бюллетеней по выборам депутатов маслихатов устанавливаются, обеспечивают их изготовление и своевременную доставку на избирательные участки соответствующим избирательным комиссиям регионов. Теперь – очередь за избирателями, которые должны проявить гражданскую сознательность и электоральную активность.

– Впервые за почти двадцать лет у казахстанцев появилась возможность голосовать не за партии, а за конкретные личности. Поэтому сделать это нужно обязательно каждому гражданину, кому есть 18 лет, – считает директор Института евразийской интеграции, политолог Уразгали Сельтеев. – Теперь появляется персональная политическая ответственность у потенциальных депутатов. Есть с кого спрашивать, и жители любого округа могут отозвать мандат.

■ Прошу слова

## Отдать предпочтение качеству

Нравственный выбор – так можно оценить 19 марта 2023 года для каждого гражданина Казахстана, обладающего активным избирательным правом.

Марат Козагов,  
доктор юридических наук, профессор,  
почетный юрист РК (КАЗГЮУ им. М. Нарикбаева)

Будучи конкретной формой управления народом делами государства, выборы депутатов Мажилиса Парламента и маслихатов страны следует рассматривать в качестве очередного принципиального события в жизни общества и государства. Вполне логично, что активное участие граждан страны в дан-

ной кампании, без всякого сомнения, имеет далеко идущие последствия для страны и народа.

Мажилис Парламента, маслихаты, в отличие от иных ветвей государственной власти, также являются реальными источниками концентрации и выражения воли народа, закладывающими

законодательные основы политического, юридического, экономического развития нашей страны. Иначе говоря, мы, народ, отбираем на данном этапе нашей истории новое поколение представительной (законодательной) ветви власти в центре и на местах.

Сначала на Мажилис Парламента, затем Сенат, а потом маслихаты страны Конституция возлагает миссию по принятию качественных, эффективных законов и иных правовых актов, полноценное исполнение которых становится уже функцией Правительства, центральных государственных и местных исполнительных органов власти. Таким образом, отбор кандидатов в

состав нового Мажилиса Парламента, маслихатов страны будет во многом зависеть от нашего с вами прямого участия в предстоящих выборах и от личного решения каждого.

Для такого шага созданы необходимые условия: все партии, их кандидаты, кандидаты по одномандатным округам находятся в одинаковом политико-правовом положении. Успех данных лиц (главным образом кандидатов по партийным спискам), а также одномандатников станет реальной оценкой их роли и места в обществе и государстве, честного отношения к предыдущему развитию национальной государственности. Об этом не стоит забывать никому.

## Определим свое будущее

При оценке значения предстоящих выборов важно понимать: они, наконец, пройдут в условиях смешанной избирательной системы.

Айгуль Соловьева,  
председатель правления ОЮЛ  
«Ассоциация экологических  
организаций Казахстана»

В стране будут задействованы пропорциональная, когда партии конкурируют между собой, и мажоритарная системы, при которой избранными считаются кандидаты, получившие большинство голосов избирателей в своем избирательном округе.

Депутатский корпус Мажилиса будет формироваться по следующей схеме: 70% – на пропорциональной основе и 30% – на мажоритарной.

Многие настроены пессимистично и говорят: «Ничего не изменится. Кого назначат, тот и будет». Но если я сделала свой выбор и проголосовала, то за меня это уже никто не делает.

Поэтому в Жаңа Қазақстан каждый человек должен пойти на выборы и отдать свой голос. Это долг всех казахстанцев, особенно тех, кто день и ночь в социальных сетях возмущается, что в стране все плохо. Ведь чтобы что-то изменить, нужно просто один раз подняться, пойти на свой участок и проголосовать.

Но прежде необходимо определиться с кандидатами и партией. Есть несколько новых партий и немало кандидатов. Их предвыборные программы следует внимательно изучить и сделать свой выбор. Главное – дать шанс новым силам и игрокам. Это и есть демократия.

Безусловно, мы переживаем такой период, когда, может быть, не до конца понимаем, что демократия – это не всегда 60 или 90 кандидатов на один участок. Но идет активный подъем, и его надо преодолеть. В следующий раз, когда уже появится определенный опыт, станет намного проще. Это как дефицит в советское время – на прилавках в магазинах было всего два-три наименования товаров, за которыми стояли огромные очереди. Но после распада СССР всеобщий дефицит товаров и услуг сменился их избытком. Так и сейчас – появился рынок новых лиц, и среди них нужно выбрать «своего» кандидата. Таким образом каждый казахстанец сможет быть причастным к судьбе страны.

## Власть исходит от народа

Если воспринимать демократию как народовластие, то выборы – акт волеизъявления народа, позволяющий легитимировать тех, кто готов честно служить своему электорату.

Юрий Булуктаев, главный научный сотрудник Института философии, политологии и религиоведения

Существительное «выбор» образовано от глагола «выбрать», что означает отобрать, взять нужное из того, что есть. В политике выборы – процедура, посредством которой люди выдвигают кого-либо для выполнения общественных или иных функций. Цель состоит также в том, чтобы дать гражданам возможность принимать участие в делах государства, влияя на решения власти.

Участие в выборах позволяет избирателям контролировать как судьбу страны, так и свои личные судьбы. Выбор показывает, что политическая власть исходит от народа и осуществляется с его согласия. То есть речь идет о воплощении принципа народовластия.

Средственное влияние на политический курс руководства страны. Поэтому в стратегическом плане содержание избирательной кампании выявляет «политическую повестку» для страны не только на краткосрочную, но и на среднесрочную перспективу.

Тем самым уже сейчас определяются основные тренды и формируется логика дальнейшего развития Казахстана в политической, экономической, социальной сферах.

Предстоящие выборы в Мажилис Парламента и маслихаты всех уровней в совокупности с целями, задачами, проектами развития, заявленными в Посланиях Президента народу Казахстана, станут важнейшей вехой нового этапа развития демократических процессов в Казахстане. Они придадут новый импульс поступательному движению страны по пути прогресса.

Вот почему для избирателей участие в предстоящих выборах – важнейший гражданский акт, определяющий судьбу страны. Каждому гражданину предоставляется право выразить свое мнение и участвовать в управлении государством.

## Менять страну к лучшему

Большинство казахстанцев прекрасно понимают, что именно от их выбора зависит, кто придет в органы власти.

Темирлан Раманкулов, житель Шымкента

Считанные дни остались до выборов в Мажилис Парламента и маслихаты. Большинство избирателей наверняка уже знакомы с претендентами на депутатский мандат, изучили их программы, а то и лично пообщались, определились с симпатиями.

За предыдущие годы мы привыкли, что выборы превратились в формальность. Трагические январские события ярко доказали, как далеко стали друг от друга народ и те, кто находится в «высоких коридорах».

Безусловно, Президенту стоило огромных усилий изменить курс государства в сторону интересов простых граждан. Маслихаты, мажилис – площадки конструктивного диалога, где народные избранники должны реализовывать волю своего электората.

С появлением самовыдвиженцев открылась возможность активным и узнаваемым гражданам реализовать чаяния народа, а не только их озвучивать на просторах Интернета. Да, в стране пока не сформировалась политическая культура. К пяти старым партиям присоединились две новые. Надеемся, что они все будут представлены в Парламенте и продолжат плодотворную работу с населением и после предвыборной гонки.

Грамотные избиратели. В Конституции четко указано: единственный источник власти в нашей республике – народ. И ответственность за будущее лежит на каждом из нас. Конечно, не все будет идеально, старые привычки и методы будут напоминать о себе, но точно законодательная ветвь власти уже не будет прежней.

Уверен: среди кандидатов много достойных персон, и наш долг их поддержать, чтобы укрепить в решимости менять страну к лучшему.

Беда предыдущих десятилетий – наша политическая аморфность. Разочарование, сомнения, страх должны уступить место осознанию ответственности за страну.

Сила народа, а значит, государства – в единстве и доверии. Об этом никогда нельзя забывать. Сегодня бытовая неустроенность, социальные проблемы, нищета и несправедливость превратили нас в островки негатива и депрессии. Наш голос должны услышать. Для этого как минимум надо список неотложных дел на ближайшее воскресенье начать исполнять с похода на избирательный участок, потому как максимальная явка, честные выборы – залог достойного будущего.

Наша власть будет легитимной только в том случае, если большинство избирателей ответственно отдаст свой голос.

Значимость избирательной кампании заключается и в том, что обсуждаемые вопросы и предлагаемые в ходе нее решения оказывают непо-